

最小二乗法のアルゴリズム A

$$(6.2) \quad J(w) = \frac{1}{2} \sum_{n=1}^N \{w^T \phi(x_n) - t_n\}^2 + \frac{\lambda}{2} w^T w \quad \dots \text{ゴザ関数}$$

$$(6.3) \quad w = -\frac{1}{\lambda} \sum_{n=1}^N \{w^T \phi(x_n) - t_n\} \phi(x_n) \quad \dots \nabla_w J = 0 \text{ の解}$$

$$(6.4) \quad y(x) = w^T \phi(x) \quad \dots y \text{ の予測値}$$

双対表現

$$(6.7) \quad J(a) = \frac{1}{2} a^T K K a - a^T K t + \frac{1}{2} t^T t + \frac{\lambda}{2} a^T K a \quad \dots \text{ゴザ関数}$$

$$(6.8) \quad a = (K + \lambda I_N)^{-1} t \quad \dots \nabla_a J = 0 \text{ の解}$$

$$(6.9) \quad y(x) = a^T \Phi \phi(x) = a^T k(x) \quad \dots y \text{ の予測値}$$

( $a_n$  が  $\phi(x_n)$  の要素の線形結合で書けることを示す.)

つまり  $a_n = \phi_1(x_n) u_1 + \phi_2(x_n) u_2 = \Phi^T(x_n) u$  と書くこともできる.

(6.8) より

$$(K + \lambda I_N) a = t$$

$N=3$  とし成分で書くと

$$\left\{ \begin{array}{ccc} \phi_{(1)}^T \phi_{(1)} & \phi_{(1)}^T \phi_{(2)} & \phi_{(1)}^T \phi_{(3)} \\ \phi_{(2)}^T \phi_{(1)} & \phi_{(2)}^T \phi_{(2)} & \phi_{(2)}^T \phi_{(3)} \\ \phi_{(3)}^T \phi_{(1)} & \phi_{(3)}^T \phi_{(2)} & \phi_{(3)}^T \phi_{(3)} \end{array} \right\} + \begin{pmatrix} \lambda & 0 & 0 \\ 0 & \lambda & 0 \\ 0 & 0 & \lambda \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ a_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} t_1 \\ t_2 \\ t_3 \end{pmatrix}$$

つまり  $\leftarrow = \Phi^T a$

$$\phi_{(1)}^T \{ \phi_{(1)} a_1 + \phi_{(2)} a_2 + \phi_{(3)} a_3 \} = a_1 \left( -\lambda + \frac{t_1}{a_1} \right)$$

$$\therefore a_1 = \phi_{(1)}^T \Phi^T a \, l_1, \quad l_1 = \left( -\lambda + \frac{t_1}{a_1} \right)^{-1}$$

$$a_2 = \phi_{(2)}^T \Phi^T a \, l_2, \quad l_2 = \left( -\lambda + \frac{t_2}{a_2} \right)^{-1}$$

$$a_3 = \phi_{(3)}^T \Phi^T a \, l_3, \quad l_3 = \left( -\lambda + \frac{t_3}{a_3} \right)^{-1}$$

$N$  が 4 以上でも同様

$$a_i = \phi_{(i)}^T \Phi^T a \, l_i, \quad l_i = \left( -\lambda + \frac{t_i}{a_i} \right)^{-1} \quad \dots \textcircled{1}$$

(双対表現から元の最小二乗法の式に戻す)

$$\textcircled{1} \text{ より } \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ a_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \phi_{(1)}^T \Phi^T a \, l_1 \\ \phi_{(2)}^T \Phi^T a \, l_2 \\ \phi_{(3)}^T \Phi^T a \, l_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} l_1 & 0 & 0 \\ 0 & l_2 & 0 \\ 0 & 0 & l_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \phi_{(1)}^T \Phi^T a \\ \phi_{(2)}^T \Phi^T a \\ \phi_{(3)}^T \Phi^T a \end{pmatrix}$$

$$\text{より } a = L \Phi^T a, \quad L = \begin{pmatrix} l_1 & 0 & 0 \\ 0 & l_2 & 0 \\ 0 & 0 & l_3 \end{pmatrix} \quad \dots \textcircled{2}$$

$$\textcircled{2} \text{ より } L \Phi^T \Phi = I_N \quad \dots \textcircled{3}$$

$$\textcircled{3} \text{ より } L K = I_N$$

$$\textcircled{3} \text{ より } \Phi^T L \Phi^T \Phi = \Phi^T \quad \therefore \Phi^T L \Phi = I_w$$

②  $\exists a = L\Phi w, w = \Phi^T a$  とおく

(6.7), (6.8), (6.9) から  $a$  を消去して  $w$  だけの式を得る。この結果  $n$  次元の最小二乗法の式になる。これは

←  $L$  は対称行列  $L^T = L$

(6.7) に  $\lambda$  を加えて

$$\begin{aligned}
J(a) &= \frac{1}{2} w^T \Phi^T L K K^T L \Phi w - w^T \Phi^T L K t + \frac{1}{2} t^T t + \frac{\lambda}{2} w^T \Phi^T L K L \Phi w \\
&= \frac{1}{2} w^T \Phi^T \Phi w - w^T \Phi^T t + \frac{1}{2} t^T t + \frac{\lambda}{2} w^T \Phi^T L \Phi w \\
&= \frac{1}{2} (\Phi w - t)^T (\Phi w - t) + \frac{\lambda}{2} w^T w
\end{aligned}$$

と  $\lambda$  (6.2) を得る

(6.9) に  $\lambda$  を加えて

$$y(x) = a^T \Phi \phi(x) = w^T \Phi^T L \Phi \phi(x) = w^T \phi(x)$$

と  $n$  次元の最小二乗法の予測値を得る

(6.8) から

$$\Phi \Phi^T a + \lambda a = t$$

両辺に  $\Phi^T$  をかけると

$$\Phi^T \Phi \Phi^T a + \lambda \Phi^T a = \Phi^T t$$

$w = \Phi^T a$  とおくと

$$\Phi^T \Phi w + \lambda w = \Phi^T t$$

$$\therefore w = -\frac{1}{\lambda} \Phi^T (\Phi w - t)$$

$$= -\frac{1}{\lambda} \begin{pmatrix} \phi(x_1) & \phi(x_2) & \phi(x_3) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \phi(x_1)^T w - t_1 \\ \phi(x_2)^T w - t_2 \\ \phi(x_3)^T w - t_3 \end{pmatrix}$$

$$= -\frac{1}{\lambda} \begin{pmatrix} \phi(x_1) & \phi(x_2) & \phi(x_3) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} w^T \phi(x_1) - t_1 \\ w^T \phi(x_2) - t_2 \\ w^T \phi(x_3) - t_3 \end{pmatrix}$$

$$\leftarrow \phi(x_i)^T w = \sum_{n=1}^N \phi_n(x_i) w_n = (\phi_n^T w)^T = w^T \phi(x_i)$$

$$= -\frac{1}{\lambda} \sum_{n=1}^N \{w^T \phi(x_n) - t_n\} \phi(x_n)$$

と  $\lambda$  (6.3) を得る。